

同创法治政府示范市
共享莲城美好新生活

坚持“四个聚焦”建设法治城管

——访许昌市城市管理局党组书记、局长杨宏善

□ 本报记者 张汉杰 通讯员 苏莹莹

“创建全国法治政府建设示范市是持续优化营商环境的重要举措,更是展示城市形象的‘金字招牌’。”市城市管理局党组书记、局长杨宏善日前接受记者采访时表示,近年来,市城管局不断深化法治城管建设,先后获得“全国住房和城乡建设系统先进集体”“河南省依法行政示范单位”“首批河南省服务型行政执法标兵”“全省住房和城乡建设系统依法行政工作先进单位”等荣誉称号。

聚焦法规体系完善,做好城市管理大文章。着力构建完善法规体系,先后推动出台了《许昌市城市市容和环境卫生管理条例》《许昌市城市绿化条例》《许昌市城市建筑垃圾管理条例》《许昌市城市生活垃圾分类管理办法》4部地方性法规;《许昌市餐厨废弃物管理条例》被列入2024年立法审议项目,以“小切口”立法做好城市管理“大文章”,逐步把城市管理纳入法治化轨道,持续提升城市治理体系和治理能力现代化水平。

聚焦严格规范执法,提升城市治理水平。全面梳理城市管理法定执法职责658项,进一步完善行政执法岗责体系;严格执行法定程序,建立行政处罚裁量权基准,强化行政执法“三项制度”落实,不断促进执法规范;深入推进以区一级为主的管理执法体制建设,加大与住建、自然资源等部门的联合执法检查力度,提升执法效率;定期开展户外广告、餐饮油烟污染、施工工地圈占绿化带等集中整治行动。

聚焦能力素质提升,打造高素质城管队伍。通过中心组集中学习、专题培训班、宣讲报告会等形式,对干部职工进行全面培训提升;制定、完善了城管人员文明执法若干规定及日常行为准则,规范执法用语、程序和行为;以“强基础 转作风 树形象”专项行动为载体,常态化开展正风肃纪活动,全方位启动“规范管理、严格执法”行动;推行城市网格化管理,市、区共计744名人员明确分包联系区域,全员下沉一线,用心做好城市管理“五员”(服务

员、保洁员、采集员、宣传员、督导员),解决城市管理中的难点、堵点。

聚焦优化工作举措,提高群众满意度。实施法律风险防控,坚持监管关口前移,提前介入,梳理油烟治理、绿地管理等风险点30个,制定防控措施80多项;推行包容审慎柔性执法,梳理行政执法“四张清单”,公布免予处罚事项13项、从轻处罚事项8项、减轻处罚事项3项;开展便民服务活动,设置75个瓜农便民服务点和修车、修锁、修鞋的“三修”服务点,重新划定63个夜市点。

许昌城管服务瓜农、助力夜市经济等人性化服务相关短视频引起全网关注,累计点击播放量达8600万次,获得广大网友的好评。

杨宏善表示,下一步,市城管局要把人民群众对美好生活的追求作为工作的出发点,将城市管理全面纳入法治轨道,持续推动城市管理治理体系和治理能力现代化,让美丽许昌焕发出无穷的法治魅力。



政法一线

我市检察机关开展“食品安全宣传周”活动 切实保护群众“舌尖上的安全”

本报讯(通讯员 汪义恒)为进一步普及食品安全知识,增强群众的食品安全意识,守护好群众的切身利益,近日,我市两级检察机关开展了形式多样的“食品安全宣传周”活动。

活动期间,检察干警来到社区、商超、餐馆等人群较为集中的地方,通过悬挂宣传条幅、分发宣传图册、现场讲解答疑等方式,向群众普及食品安全的重要性、生活中如何辨别伪劣食品,引导群众积极举报身边发生的食品安全问题,并向商超、餐馆经营者宣传《中华人民共和国食品安全法》相关规定,强调食品安全主体责任,结合典型案例介绍食品安全相关违法犯罪的危害和法律责任。

在此次活动中,我市检察机关共发放宣传图册1200多份,接受群众法律咨询90多人次,受到群众的一致好评。

民以食为天,食以安为先。今后,我市检察机关将继续立足检察职能,秉持为民司法的理念,严格落实“四个最严”要求,依法严惩食品安全犯罪,切实保护群众“舌尖上的安全”。



许昌治安播报

请注意生活细节 保护好个人信息

11月22日至28日市区110警情

11月22日至28日,许昌市公安局110报警服务台共接到群众各类报警求助和咨询8890起,具体情况如下。

1. 盗窃类警情数量较11月15日至21日有所上升。
2. 诈骗类警情数量较11月15日至21日有所下降,网络刷单类诈骗较为突出。
3. 交通事故类警情数量较11月15日至21日有所下降。

【警方提醒】防范电信网络诈骗,其中一个重要的措施就是避免个人信息泄露。

怎样保护好个人信息?市民千万别忽视生活中的细节。有时候,个人信息泄露,就在不经意间。

生活中,市民切勿随意点击、扫描、连接来历不明的网络链接、二维码、免费WiFi等,以防钓鱼网站或者病毒乘虚而入;不要随意点击、同意APP的设备授权提示,若不小心同意授权,可在手机“设置”里关闭;尽量避免在社交平台透露自己的个人信息,不要在互联网公开平台随意填写个人身份证号、电话号码、银行卡号、家庭住址等个人信息;切勿将验证码、密码、账号等随意发给他人,同时应及时解绑、注销长时间不使用的账户。

防范电信网络诈骗,需要你我共同努力。

(董全磊 文彦红)

以新时代高质量法治公安建设 助推法治政府建设示范市创建

——访许昌市公安局党委委员、副局长蔡晨凇

□ 本报记者 张汉杰 通讯员 苏莹莹

“法治政府建设是全面依法治国的重点任务和主体工程,是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要支撑。”许昌市公安局党委委员、副局长蔡晨凇日前接受记者采访时表示,近年来,许昌市公安局紧紧围绕创建全国法治政府建设示范市这一目标,全力推进法治公安建设,助推我市法治政府建设示范创建工作再上新台阶。

聚焦重点发力,高规格打造法治优化营商环境。深入开展“优化营商环境暨万警助万企”活动,立足公安主责主业,坚持执法与服务并重,切实维护企业合法权益;构建“三级一体”巡逻防控体系,组织社区民警与综治力量编组联动,持续加大对企业的人防、物防、技防指导力度,帮助2000多家企业排查、清理安全隐患3542个,化解矛盾纠纷984起;精准供给便民、利民、惠企政策,制定出台《许昌市公安局服务企业五项举措》《许昌市公安局2023年便民利民服务十项措施》,经验做法

和工作成效被《人民公安报》《河南法制报》等媒体专题报道。

聚焦创新驱动,高标准深化公安“放管服”改革。依托许昌网上警局等平台,整合户政、出入境、交管等部门6大类241项政务服务事项,开通网上办事功能,方便群众从“线下跑”变为“网上办”,实现足不出户“一网通办”;持续精简行政审批事项,共取消证明20项,精简、取消审批30项,下放权限206项,同时推广电子证照多场景应用,最大限度地为企业、群众办理公安业务提供便利;推出延时办、加急办、上门办、双休日轮值办等行政管理服务模式,为群众提供送证上门服务8000多次、假日办证服务3.5万次;在全国率先研发、推出许昌籍大货车入市通行证自动审批系统,为企业物流高效运转加油助力。目前,该系统成功入选国家政务服务平台数字化创新应用案例库。

聚焦审慎执法,高质量提升服务型行政执法水平。在公安行政执法领

域探索建立“四张清单”制度,厘清了行政执法权力边界;推行柔性执法,对轻微交通违法行为首违不罚,对因急病就医等紧急情况导致的交通违法依法豁免,对违规停车设置预警短信提醒10分钟内驶离的不予处罚;深化科技赋能,通过公安应用系统智能模块评查功能,实现了对公安行政执法自由裁量权的智能监督和规范。通过包容审慎执法措施的运用,使得公安行政执法严而不苛、宽而有度,体现了“情、理、法”与“时、效、度”的综合考量,实现了政治效果、法律效果和社会效果的高度统一。

蔡晨凇表示,下一步,许昌市公安局将深入学习贯彻习近平法治思想,坚持以人民为中心的执法理念,切实把严格规范公正文明总要求落实到公安执法活动全过程,不断提升公安机关执法公信力和人民群众满意度,为许昌市创建全国法治政府建设示范市营造安全、稳定的社会环境和公平、公正的法治环境。

鄢陵县司法局组织学习考察组赴南阳

借鉴经验助力法治政府建设示范创建

本报讯(通讯员 李学民 晋魏巍)11月21日,鄢陵县司法局党组书记、局长梁黎明带领工作人员组成学习考察组,赴南阳市社旗县、镇平县学习法治

政府建设示范县创建先进经验和做法。学习考察组通过实地观摩、座谈交流、查阅资料等方式,深入了解了两地法治政府建设示范创建工作的亮点

和做法。学习考察组将以此次学习交流为契机,借鉴先进工作经验,尽快补短板、强弱项,推动鄢陵县法治政府建设示范县创建工作再上新台阶。